

“中国外事工作的管理和人才培养”研讨会发言摘要

刘述卿 林致昌 吴帆 吴季松
杨德炎 蔡武 龙江文 赵京华
蔡树堂 俞邃 王微 叶自成

[编者按] 1994年12月20日,由北京大学国际政治系主办、奥德计算机公司协办的“中国外事工作的管理与人才培养”研讨会在北京大学召开。出席会议的有中国人民外交学会、国务院外事办公室、国务院新闻办公室、共青团中央、新华社、新闻出版署、国家工商总局、全国妇联、中国国际交流协会、国家统计局、中国电子器材总公司、北京旅游学院、北京友谊宾馆、中国教育报以及北京大学等单位的领导、专家、学者、记者共50多人。北京大学国际政治系副主任方连庆教授主持了会议。北京大学副校长梁柱教授、国际政治系系主任梁守德教授代表校、系致欢迎词,强调召开这次会议对于在北大建设好外事管理专业的重要意义,感谢有关单位给予的大力支持。与会领导同志和专家就我国的外事管理工作和人才培养问题发表了许多很有价值的见解。现将研讨会的发言按发言顺序摘要刊载如下(未经本人审阅,如有不妥由整理者负责)。

叶自成(北京大学国际政治系副教授,外事管理教研室主任):

十分感谢各位领导、专家来北大指导工作。请允许我首先把我系筹建“外交学与外事管理专业”的情况向各位领导和专家作一简要汇报。

我系从1992年起开始筹建这一专业。当时我们为什么提出要办这个专业呢?理由主要有两条:一是随着开放形势的发展,从事外事工作的人员迅速增加。全国至少有数百万人在从事与涉外工作有关的事务;二是现有的教育体制跟不上外事人才需求急剧扩大的形势。现有的外事人才的培养,大多是由外语、外贸、外交、国际关系或国际政治分别按部门培养,而现在则需要更多的有综合的涉外知识的人才;同时,全国近3000所高校和成人学校中,进行外事人才培养的仅有几十所院校(系),数量太少,而且也不能满足大多数涉外部门在职培训的需要。在北大国际政治系设立外事管理专业,可以发挥北大涉外学科(外语、外经、涉外法律、国际政治)的综合优势,更好地为我国对外开放的事业服务。

我们设想,北京大学应当为我国培养一流的外事管理人才。这种人才应具有三个特点:一

是有较强的理论性、政策性和纪律性；二是具有各种涉外知识，包括国际政治、国际贸易、国际文化、世界宗教、涉外文化传播、公共关系、涉外礼仪、国际法和中国涉外法律等方面的综合性知识；三是有较强的应用和操作能力，包括较好的外语水平、计算机操作、公文和文件的起草以及熟悉基本的办事程序等。现阶段应以培养本科生为主，同时把培训在职干部作为重点，以后应能培养硕士和博士研究生。

当然，办这样一个新的综合性的外事专业困难很多，特别需要各外事部门和涉外企业的支持。我们准备面向社会，实行开放办学：①拟聘请有丰富经验的领导和专家为我系兼职教授，来我系讲课和指导工作；②与有关的涉外单位合作办培训班、联合办刊物、联合进行理论研讨；③建立学生的实习基地。设立外事管理专业离不开社会的支持，我们期望各涉外单位的领导和专家都不吝指教，为我们献计献策。

刘述卿（中国人民外交学会会长，原国务院外事办公室主任）：

北大的同志要我来讲一讲。我离开外办已三年多，情况也不是很清楚。但听说北大要办这么一个专业，我还是很愿意在力所能及的范围内给予帮助。北大培养综合型的外事人才有优势，但一定要与外事部门加强联系。外事管理体系是中央集中，归口管理，分级负责。这就要求对中央的政策、指示、要求、规定要熟悉。外事无小事，有事要请示中央，外事授权有限是总的要求。此外，还要熟悉地方的具体规定。不熟悉这些东西，就搞不好外事管理。过去是中央集中，现在是权力下放，外事工作也是如此。越是开放，越是权力下放，越要加强管理，否则就乱套了。……我的体会就是要把关，把好事纪律的关，符合国家利益的就放手，有损国家利益的一定管。

林致昌（原国务院外事办公室副主任，原中央外事领导小组副秘书长）：

北大办这样一个专业，对我国的外交确实需要。改革开放 16 年，外事工作有很大的和迅速的发展。过去，很小的一个访问团出国都要国务院外办批。而现在不同了，工农商学兵，从中央到地方，层层都有外事机构，需要大批从事外事管理的人才。现在的外事工作已不限于政府间的交往。外事工作的规模在中国历史上是空前的，即使是我国最兴盛的唐朝也不可同日而语，今后还将不断发展。这是一件大好事，是我国走向富强的标志。这就需要加强管理。外事无小事，外事管理更要严格。目前外事干部的素质没有完全跟上。我们应加紧培养这方面的人才。

重点是要培养德才兼备的人才。我特别强调，最重要的是要培养真正的爱国者。外事工作是维护国家利益的工作。各国都从自己的国家利益来考虑问题。不考虑本国本民族利益的人，不能搞外事工作。外事干部要有高度的民族自尊心，一言一行都要注意不能牺牲国家利益。其次，要进行外交政策教育。外交政策是体现国家利益的，也是外事工作的基础。还应当学习外事管理的规章制度。外事工作的特殊性要求必须培养有高度组织纪律性的干部。该说的才说，不该说的一个字也不能说，授权有限，该请示的一定要请示，从学生时期就要培养这种概念。外事工作需要各方面的知识。国际问题研究如何与实际相结合是一个问题。现在有的研究不合现实需要。外文要学通，招生时要提高外语要求。作为中国人，首先要中文好，中文不好，外文也上不去。总之，在课程设置上要好好研究，打好一个基础，为培养 21

世纪的外事人才作准备。

吴帆（香港商报社长、原国务院新闻办公室国际局副局长）：

我的体会是，从外语院校毕业的同志要有几年时间才能适应外事工作。搞外事工作要树立从外事工作的一名小兵做起的观念。外事工作与研究工作不同，一开始就要小心谨慎，要强调组织纪律性。可收集一些这方面的正、反面的典型事例作为教材。我认为，外事在职干部回炉也十分重要，如能由北大承担就很好。

吴季松（国务院新闻办公室国际局副局长）：

我在联合国教科文组织工作过，感到综合性外事人才很缺乏。过去培养的人才很好，但不适应形势需要。在国际组织中工作需要的人才应是：中外文都要好，外文的好坏，中文是基础；懂一些国际经济，不懂国际经济无法在国际组织中工作，还要有科技方面的知识，应了解高科技发展现状和发展史；要有综合国力方面的知识和环境保护方面的知识。外事人员最重要的还是爱国。

杨德炎（国家新闻出版署外事司司长）：

听说北大要搞外事专业，我感到十分高兴。外交学和外事管理专业是不是可以侧重于在职干部的培训上？因为学生从事外事工作缺乏实际工作经验，而许多在职的外事干部则是半路出家。老一辈外事干部积累了丰富的经验，若把它们整理出来就是外事教学的好教材。丰富的阅历，敏捷的思路，对搞外事是非常重要的。此外，还可开设一些文化课，如文学、绘画、音乐等。外事人才培养得杂一些好，知识面应广，外交礼仪、知识产权也要知道一些。

蔡武（共青团中央国际部部长）：

团中央各级组织都有对外联系部门，需要大量外事人才。目前，外语院校毕业的学生外语好，但专业知识不过关，要下基层锻炼才能适应，但又可能荒废外语。因此，应在学校解决。我认为外事专业应定位在实用性上，要有基础理论，也要有政策、策略等方面的培训，要有外语水平，也要有较高的中文水平。学制设置上是否可考虑为5年，实行双学士制，两年学外语，三年学专业，或直接读硕士。

龙江文（全国妇联国际部办公室主任）：

我认为外事专业要在在职培训上加大力度。外语要加强，但国际礼仪的教育非常重要，有些外事干部连最起码的外事礼仪都不懂。这不是一时能形成的。外事授权有限的原则在刚参加工作的大学生很难做到，也必须加强训练。不然，在工作中会经常出问题。现在外事工作中的项目管理人才太缺乏，老同志带新同志立项需要较长时间，所以，加强这方面的人才培养十分迫切。

赵京华（北京友谊宾馆培训部副部长）：

我是做外事服务管理工作的。进入21世纪后，我国旅游业将成为一个大产业，需要大量

的人才。现在，国有企业人才不断流失，处境较难。在吸引外国客户、举办国际会议方面缺乏有综合知识和动手能力强的外事人才。目前有些大学生缺乏踏实的工作态度。我们培养外事人才应从一点一滴做起，使之具有敬业精神和脚踏实地的工作态度。

蔡树棠（北京旅游学院外办主任）：

目前外事部门的问题，一是缺乏新生力量，另一方面在职干部也需要提高素质。而这些工作没有一个统一的机构来考虑。北大设立外事管理专业是很有意义的。除进行爱国主义、礼仪等教育外，涉外纪律是外事教育中极其突出的问题。外事管理是具体的，因此外事教育也要以应用性为主，学制不能太长。

俞邃（中国国际交流协会高级研究员，北京大学兼职教授）：

北大国际政治系办外事管理专业是有条件的。外事工作应为改革开放服务，在课程设置上要注意时代的特征即经济外交的特点。外事工作面很宽，培养的外事人才也应适合各方面的需要，要从各角度来考虑。北大办外事管理专业的难处是不归外事口管理，在外事政策上信息较少。但北大也有优势，一是在综合知识方面；二是北大生源好，素质高；三是北大可请有经验的专家来讲课。因此要在综合实力综合素质上下功夫，要一专多能，培养的人才具有很好的政治素质、思想素质和业务素质。课程设置中应有中国特色的外交这样的课程。

王徽（原中宣部外宣局局长）：

北大培养外事人才的特色是什么？应该是既懂外事，又懂管理，落脚点应在管理上。在培养对象上，重点应放在那一个层次上？似乎应以省市一级的外办为主。外事工作要求高，要求严，既要懂外事，又要懂内事，搞外事不能不了解内事，有一个向外方介绍中国的问题。搞外事工作的要注意政策方面的学习。另外，知识面宽不一定要延长学制。外事专业除招收本科生外，要对在职的外事人员进行培训。外事工作要解决一个“屁股坐在那一边”的问题，对外不能媚外，也不能仇外，要爱国，不能干外事，坏外事，卖外事。希望北大能办出有中国特色的外事管理专业来。

（除以上同志在会上发言外，与会的新华社外事局副局长虞家复同志、国家统计局国际合作司副司长冯乃林同志、国家工商总局外事处处长张焕同志、中国电子器材总公司外事外贸处经理陈效舒同志由于时间关系未来得及在会上发言，但他们也向会议的组织者表达了自己对外事管理工作和人才培养的一些看法。）

（尚英、郑绍辉、叶自成整理）